

Oponentský posudek

bakalářské práce Michaely Včelákové

na téma: **Potřeby a očekávání sociálně znevýhodněných matek v souvislosti s projektem „Aktivizace pracovního potenciálu“**

Cílem bakalářské práce bylo zmapování odlišností sociálně znevýhodněných matek od jiných sociálně znevýhodněných skupin obyvatel, dále zmapování možnosti jejich uplatnitelnosti na trhu práce, specifika jejich nezaměstnanosti a potřeby a očekávání klientek azylového domu Občanského poradenského centra JM od projektu Aktivizace pracovního potenciálu sociálně znevýhodněných občanů (dále jen „Aktivizace“).

Téma, které si autorka bakalářské práce vybrala, je vzhledem k problematice dnešní nezaměstnanosti, ke stavu sociálního systému a k problematice postavení žen ve společnosti aktuální. Svědčí o tom nejen statistické údaje, změny právních předpisů, ale rovněž důraz na tuto problematiku v politikách Evropské unie, jejích programech a grantových schématech strukturálních fondů, zejména Evropského sociálního fondu.

Vzhledem k cíli bakalářské práce a ke složitosti tématu považuji rozsáhlost, členění a celkovou obsahovou strukturu práce za adekvátní.

Teoretická část vychází ze současných odborných poznatků a studií. Autorka čerpala informace z mnoha publikací českých odborníků, kteří se aktivně zabývají problematikou nezaměstnanosti, sociální práce a psychologie. Rovněž využila jako zdroj informací internet. Citované právní předpisy jsou vesměs platné a účinné (s výjimkou zákona o zaměstnanosti – v práci uvedený zákon č. 1/1991 Sb. byl nahrazen zákonem č. 435/2004 Sb. s účinností od 1. 10. 2004).

Obsah teoretické části je logicko analytickým úvodem a východiskem pro praktickou část. Autorka se nejprve věnuje smyslu a potřebě „pracovat“, poté rozebírá problematiku nezaměstnanosti a faktory určující znevýhodnění na trhu práce. V souladu s tématem bakalářské práce se autorka zaměřuje na cílovou skupinou projektu „Aktivizace“ a popisuje jednak bezdomovectví v obecné rovině, jednak specifikum bezdomovectví rodin s dětmi. Rozbor problematiky nezaměstnanosti je vypracován komplexně, autorka analyzuje tento fenomén z mnoha hledisek s důrazem na nezaměstnanost žen. Praktické části předchází popis projektu „Aktivizace“ a popis úlohy Občanského poradenského centra JM o. s. Společnou cestou při realizaci tohoto projektu.

Zpracování praktické části odpovídá smyslu a cíli bakalářské práce. Autorka provedla dotazníkové šetření a na základě jeho výsledků a ze strukturovaných rozhovorů se specifickou skupinou respondentek prakticky potvrzuje některé teoretické znalosti a skutečnosti (např. diskriminace z důvodu příslušnosti k etnické skupině, z důvodu pohlaví), jiné vyvrací (např. absence motivace k hledání zaměstnání). Správně však na závěr uvádí, že odpovědi respondentek mohly být účelové vzhledem k zaměstnaneckému poměru autorky k realizátorovi projektu a vzhledem k jejich obtížné sociální situaci, zejména k situaci bytové. Přesto považuji výsledky praktické části obecně přínosné a realizátor projektu může na jejich základě například lépe přizpůsobit dílčí aktivity projektu potřebám a motivaci svých klientek


a zároveň klientky více informovat o konkrétním cíli projektu a jejich zapojení v něm. Obavy z naplnění smyslu projektu „Aktivizace“ jsou pochopitelné, neboť se jedná o nový přístup k problematice nezaměstnanosti., resp. o aktivní zlepšení možností uplatnění se na trhu práce pro sociálně znevýhodněné skupiny obyvatel. Rekvalifikační kurzy úřadů práce a vytváření dotovaných pracovních míst se ukázaly být poměrně nedostatečnou aktivitou především pro osoby, které ztratily nebo nikdy nezískaly pracovní návyky.

Bakalářskou práci považuji po všech stránkách za kvalitní a doporučuji ji k obhajobě.

Otázka: Jaké výhody a nevýhody pro klienty projektu může mít skutečnost, že projekt je realizován nestátními neziskovými organizacemi (vyjma MCSSP)?

Navrhované hodnocení: výborně

V Praze dne 4. září 2006


Mgr. Kateřina Čočková